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В умовах зниження видобутку вуг-
леводнів на території України та 

постійного зростання цін на енерго-
носії порушується питання пошуку 
нових джерел постачання природ-
ного газу. Така тенденція спонукає 
фахівців нафтогазового сектору 
і державу загалом переглянути до-
цільність розробки малопродуктив-
них скупчень вуглеводнів. Останні-
ми роками стрімко зросло зацікав-
лення фахівців видобутком газу 
з щільних пісковиків, покладів цент-
ральнобасейнового типу, з вугіль-
них пластів і пластів аргіліту з висо-
ким вмістом органічної речовини 
(так званий сланцевий газ). Успіх де-
яких високорозвинутих держав 
у розробці подібних родовищ, з од-
ного боку, та безперервне зростан-
ня ціни на імпортований газ, з іншо-
го, постійно підігрівають таке заці-
кавлення і спонукають робити 
більш швидкі й сміливі кроки щодо 
вивчення подібних покладів газу на 
території України.

Найперспективніший напрям 
розвитку індустрії з видобутку газу 
на родовищах нетрадиційного типу 
є видобуток газу вугільних родо-
вищ, або метану вугільних пластів 
та вміщувальних порід. Про високий 
вміст метану у вугільних та вугле-

вміщувальних пластах відомо давно. 
Його ресурси за різними оцінками 
сягають трильйонів кубічних метрів 
[1].

На території України вугілля ви-
добувають вже понад 200 років. 
Найбільшого розвитку галузь за-
знала в СРСР, коли вся територія 
Донець кого басейну була вкрита 
гео логічною розвідкою, детальність 
якої дивує фахівців багатьох країн 
світу, адже роботи такого масштабу 
потребують колосальної фінансової 
спроможності та науково-технічно-
го потенціалу. Як результат Україна 
і нині зберігає високий рівень видо-
бутку вугілля, працюючи в умовах 
одного з найбільш складнопобудо-
ваних басейнів світу. Складність 
умов видобутку полягає у мінливо-
сті товщини малопотужних вугіль-
них пластів, їх високій газонасиче-
ності та викидонебезпечності, тек-
тонічній порушеності та великих ку-
тах падіння пластів.

Промисловим вугільним плас-
том в Україні вважають пласт, тов-
щина якого перевищує 0,6 м, а їх 
максимальна потужність у межах 
Донецького басейну рідко переви-
щує 2 м. Тоді як, наприклад, у США, 
Канаді, Китаї та Австралії товщина 
вугільних пластів сягає понад 6 м, 

а кути залягання порід становлять 
2 – 3° [2]. Такі геологічні умови впли-
нули і на традиційні методи попе-
редньої дегазації у цих державах. 
Якщо у Китаї чи Австралії роботи 
з дегазації орієнтовані безпосеред-
ньо на вугільний пласт, то на родо-
вищах України є потреба комплекс-
ного підходу: дегазуються як вугіль-
ні пласти, так і вуглевміщувальна 
товща. На вибір такої методики без-
посередньо впливали і фільтраційні 
властивості українського вугілля. 
В історії геологічного розвитку До-
нецького басейну простежується 
 п е р і од  гл и б о к о г о  з а л я г а н н я 
кам’яновугільних відкладів на гли-
бину до 5 – 6 тис. м, що зумовило ви-
соку щільність і малу проникність 
усієї вугленосної товщі.

Такі особливості геології Донба-
су треба враховувати і під час роз-
гляду можливостей промислового 
видобутку метану на цій території. 
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На відміну від інших країн світу, де видобувають газ без-
посередньо з вугільних пластів або з пластів щільних 
пісковиків, в Україні треба розглядати стратегію комп-
лексного видобутку газу як з вугілля, так і з вміщуваль-
них порід. Навіть більше, у зв’язку із малою потужністю 
вугільних пластів та їх низькою проникністю щонайпер-
шу увагу під час проектування розроблення таких по-
кладів газу слід приділяти найбільш потужним та про-
никним пластам у розрізі, а саме щільним пісковикам, 
що часто супроводжують пласти вугілля. Піщані пласти 
поряд з вугіллям часто мають підвищену газонасиче-
ність і становлять інтерес щодо їх промислової роз робки.

Фільтраційно-ємнісні характеристики пісковиків 
Донбасу є низькими з погляду на традиційний нафтога-
зовий підхід та поступаються характеристиками про-
мисловим пластам у межах родовищ нафти і газу, що екс-
плуатуються в Україні. Іншим чинником, що ускладнює 
планування проектів з розробки родовищ газу вуглевмі-
щувальної товщі, є низька газонасиченість колекторів. 
Здебільшого газонасиченість щільних піщаних пластів 
на території Донецького басейну не перевищує 50 – 60 % 
[3], тоді як газонасичення колекторів традиційних газо-
вих родовищ становить 70 – 90 % [4]. Така значна різни-
ця у газонасиченні відлякує як українських, так і інозем-
них фахівців та додає песимізму до загального бачення 
перспектив розвитку цієї галузі.

Насамперед розглянемо формування геологічних 
умов з усіма особливостями, що спостерігаються в ме-
жах цього басейну. У процесі седиментогенезу та заглиб-
лення території водонасичені піщані пласти піддавали-
ся ущільненню та цементації. З підвищенням тиску і тем-
ператури пласти вугілля поступово починали генерува-
ти вуглеводневі гази, які в умовах дальшого ущільнення 
вуглевміщувальної товщі мігрували у вміщувальні по-
роди та накопичувались у них у певному обсязі, частко-

во витісняючи воду. Як результат, у пластах пісковиків 
накопичувався метан, проте газонасичення залишалося 
невисоким. Припустимо, що низькі його значення мо-
жуть спричинятися малорухомими та нерухомими кон-
седиментаційними та постседиментаційними водами, 
які внаслідок заглиблення басейну в процесі його гео-
логічного розвитку опинились у капілярній пастці. 
У цьому разі негативний вплив високого водонасичен-
ня можна було б вважати значно меншим, ніж за умови 
наявності у пласті великої кількості рухомої води.

З метою вивчення цього питання проведено попе-
редні дослідження у межах Донецького басейну, а саме 
на території Красноармійського геолого-промислового 
району, що розташований у південно-західній його час-
тині. Для дослідження відібрали зразки керну із сверд-
ловини та провели лабораторні аналізи. Зазначимо, що 
стандартний лабораторний аналіз зразків керну вугле-
розвідувальних свердловин передбачає дещо інший 
спектр досліджень порівняно з нафтогазовою промис-
ловістю. Це зумовлено орієнтацією геологорозвідуваль-
них робіт на вивчення пластів вугілля. При цьому вмі-
щувальні породи вивчаються недостатньо, а отримані 
результати не завжди є остаточними і достовірними, що 
ускладнює аналіз геологічної інформації та спричинює 
потребу її ретельнішого вивчення.

Під час роботи з колекторами, у яких є одночасно два 
різних флюїди, найважливішим параметром, що впли-
ватиме на результати припливу в свердловину того чи 
іншого флюїду, є відносна проникність. На жаль, її ви-
вченню свого часу не надавали достатньої уваги, а абсо-
лютна більшість керну вугільних геологорозвідуваль-
них свердловин безслідно втрачена, що унеможливлює 
проведення додаткового вивчення.

На рис. 1 наведено залежності відносної проникнос-
ті порід для газу Кг і води Кв від характеру насиченості 
порового простору, визначені лабораторним методом 
для двох зразків керну, відібраних із свердловини. Стра-
тиграфічно зразки приурочені до пісковиків московсько-
го ярусу середнього карбону (пласти пісковиків k7Sl1 та 
k2

7Sk5
7), що за своїми петрографічними властивостями 

є типовими для регіону, і часто характеризуються під-
вищеною газонасиченістю. Залежності проникності по-
рід для газу і води від насиченості колектора трохи зміс-
тилися порівняно із залежностями, які характерні для 
аналізу традиційних колекторів (для порівняння залеж-
ність наводиться на рис. 2 [4]). Таку відмінність можна 
пояснити щільністю зразків пісковику, взятих для ана-
лізу. Як результат малого розміру порових каналів капі-
лярні сили утримують пластову воду у менш рухомому 
стані. Це явище позитивно впливає на проникність ко-
лектора для газу. Вивчаючи криві Кв та Кг, побудовані 
для зразків пісковику, можна дійти висновку, що при на-
сиченості колектора газом більше ніж на 40 – 45 %, від-
носна проникність для води наближається до нуля. Це 
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Рис. 1. Залежності відносної проникності порід для газу 
Кг і води Кв від характеру насичення порового простору, 
визначені для першого та другого зразків керну.
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свідчить про те, що при такій газо-
насиченості пластові води стають 
майже нерухомими і колектор може 
пропускати через себе тільки газ.

Проникність для газу і води зрів-
нюється при газонасиченості колек-
тора 20 – 25 %, тобто навіть при та-
ких малих значеннях газонасиченос-
ті колектор ще буде пропускати че-
рез себе і газ, і воду. Наведені резуль-
тати можуть кардинально змінити 
сформовані уявлення про промис-
лове значення газонасиченості для 
цієї території. Наприклад, виявивши 
пласт пісковику, в якому тільки 60 % 
пор заповнені газом, його можна 
промислово розробляти, зменшую-
чи газонасиченість до 40 – 45 %, 
і у процесі видобутку до свердлови-
ни надходитиме тільки газ. Це озна-
чає, що істотний об’єм газу можна 
видобувати на поверхню, додатково 
не відкачуваючи воду. Ціна на газ, 
що сформувалась у нашій державі, 
робить економічно доцільним його 
видобуток і з паралельним відкачу-
ванням пластових вод, які надхо-
дять до свердловини в процесі екс-
плуатації, що дає змогу додатково 
підвищити коефіцієнт вилучення 
газу. У разі підтвердження результа-
тів лабораторного вивчення керно-
вого матеріалу масштабнішими 
 роботами, треба сформувати нову 
думку на доцільність розробки по-
кладів газу Донецького басейну.

Важливим критерієм виступати-
ме розмір дебіту такої свердловини, 
адже низька проникність щільних 
колекторів з високою вірогідністю 
не зможе забезпечити одержання 
промислового припливу газу до 
свердловини. Під час проектування 
процесу розробки таких покладів 
невід’ємною частиною є передба-
чення використання методів інтен-
сифікації свердловин.

Вибираючи стратегію проведен-
ня робіт з інтенсифікації припливу 
газу до свердловини, важливо вра-
ховувати причини низької продук-
тивності пласта. Так, розмір припли-
ву флюїду прямо пропорційний пло-

щі взаємодії свердловина – пласт, 
проте збільшення діаметра експлу-
атаційних свердловин не дасть ба-
жаного результату. При цьому мож-
на оцінити ефективність методу гід-
равлічного розриву пласта, який 
останніми роками широко застосо-
вується у світі під час видобутку газу 
як із щільних пісковиків, так і з ву-
гілля та аргілітів. Формуючи сітку 
тріщин у пласті завдовжки до кіль-
кох сотень метрів, цей метод дає 
змогу збільшити дебіт свердловини 
у 5 – 50 разів. Такі результати від-
кривають нові можливості під час 
розробки подібних покладів та роб-
лять видобуток газу економічно об-
ґрунтованим і прибутковим.

Зауважимо, що запровадження 
подібних проектів знизить небезпе-
ку викидів метану в шахти і дасть 
змогу захистити життя гірників та 
наростити темпи видобутку цієї ко-
рисної копалини. З іншого боку, збір 
та використання газу вугільних ро-
довищ позитивно впливатиме на 
 навколишнє природне середовище 
і зміцнить позиції нашої держави 
на міжнародній арені, зменшивши 
енергетичну залежність від імпорту 
енергоносіїв.

Висновки. Для Донецького ба-
сейну характерні низькі значення 
фільтраційно-ємнісних властивос-
тей вуглевміщувальних порід. Це зу-
мовлено історією його геологічного 
розвитку. Переважна більшість 
пластів пісковику, які вміщують 
основні запаси метану на цій тери-
торії, характеризуються високою 
щільністю і малою газонасиченістю, 
що ускладнює процес вилучення 
газу як з метою попередньої дегаза-
ції шахтних полів, так і з метою його 
промислового видобутку. За резуль-
татами, отриманими у лаборатор-
них дослідженнях, бачимо, що щіль-
ність колекторів у цьому разі грає 
на руку газовидобувним компаніям. 
Низька проникність піщаних плас-
тів зменшує рухливість пластових 
вод у колекторі й створює основні 
умови для прогнозування перспек-
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Рис. 2. Типовий характер залежності 
відносної проникності порід для 
газу Кг і води Кв від насиченості по-
рового простору для традиційних 
колекторів, з яких видобувають 
в Україні нафту і газ.

тивності території щодо промисло-
вої газоносності. За умови достат-
нього фінансування та обґрунтова-
ного визначення ділянок для прове-
дення першочергових науково-роз-
відувальних робіт подібні проекти 
можуть стати технічно можливими 
та економічно вигідними. І навіть 
мізерний успіх на обмеженій ділян-
ці робіт дасть змогу залучити у га-
лузь значні додаткові інвестиції.
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